



近日,国务院办公厅印发《全国深化“放管服”改革优化营商环境电视电话会议重点任务分工方案》,对于诸多民生难题提出了明确的解决时间表。

# 这些民生难题将限期解决

国务院发文明确时间表

## 2019年底前,养老保险转移接续可网上办理

长期以来,职工在跨地区跳槽就业后,社保转移接续的手续往往比较繁琐,费时费力,是一大难点痛点。方案提出,加快建成全国统一的社会保障公共服务平台,实现个人权益记录查询、自主认证、养老保险待遇测算、社保卡应用状态查询等“一站式”功能,全面取消领取社保待遇资格集中认证,优化社保卡服务,加快推进电子社保卡。2019年底前实现养老保险关系转移接续业务网上办理。

网上办理后,养老保险转移接续将更加简便,个人来回奔波跑腿的麻烦有望大大减少。

## 2019年底前,解决银行卡解绑和异地注销难

方案提出,指导督促商业银行优化服务,2019年底前解决银行卡解绑和异地注销难、“睡眠卡”收费不透明等一批群众反映强烈的问题,加快推动解决继承财产支取难问题。

央行数据显示,截至2019年第一季度末,全国银行卡在用发卡数量77.73亿张,全国人均持有银行卡5.57张。一直以来有网友反映,银行卡异地注销比较难,有的要求必须到开户行才能进行注销,但为销户跑趟外地不划算,不销户又担心欠费会影响个人信用。

到2019年底,银行卡解绑和异地注销难、“睡眠卡”收费不透明等问题将会得到解决,将大大方便群众,省去了往返跑腿的辛苦,也免除影响信用的后顾之忧。

## 2020年6月底前,全面推广证明事项告知承诺制

“奇葩”证明、循环证明、重复证明等“证明难题”长期困扰着群众,名目繁多的各种证明也让居委会等组织不堪重负。

方案提出,2020年6月底前全面推广证明事项告知承诺制。进一步改进和规范基层群众性自治组织出具证明工作,解决群众反映强烈的“万能居委会”、“社区万能章”等问题。

记者注意到,据司法部统计,截至2019年4月底,各地区、各部门共取消证明事项13000多项。今年5月份,司法部已印发《开展证明事项告知承诺制试点工作方案》,进一步从制度层面解决群众办事难、办事慢、多头跑、来回跑等问题。

2020年6月底前全面推广证明事项告知承诺制,用承诺替代证明,“证明难题”有望进一步缓解。

## 2019年底前,制定规范水电气暖等收费的意见

方案要求,一些带有垄断性质的供电、供水、供气、供暖等公用事业单位及医院、银行等服务机构,要从方便市场主体和人民群众出发,提高服务质量和效率,大幅压减自来水、电力、燃气、供暖办理时间,提高相关政策透明度,大力推行APP办事、移动支付等。

在时间表上,方案明确,2019年底前研究制定规范水电气暖等行业收费、管理、服务等方面的综合性意见。

水电气暖等行业收费与每个人有关,以后收费不仅会更透明,办理时间也将大幅缩短。(李金磊)

## 最高法司法部联合发文 公证参与司法辅助事务扩大至全国范围

为进一步推动公证参与人民法院司法辅助事务试点工作的深入开展,最高人民法院、司法部近日联合印发《最高人民法院 司法部关于扩大公证参与人民法院司法辅助事务试点工作的通知》,决定将试点工作扩大至全国范围。

据了解,2017年7月以来,北京、内蒙古、黑龙江、上海、江苏、浙江、安徽、福建、广东、四川、云南、陕西12个省(区、市)积极开展试点工作,试点省份根据需求规范开展各项辅助业务,各具特色。浙江省丽水市莲城公证处、绍兴诸暨市公证处参与法院终本案件的财产查控工作,推动严把进口、规范管理、畅通出口、有序退出的终本案件管理机制的不断完善。昆明市明信公证处以公证调解为中心,实现公证对司法辅助事务的全面承接。北京市中信公证处推出网络赋予债权文书强制执行效力公证系统,有效缓解了互联网金融案件诉讼难、执行难的问题。

通知要求,要充分借鉴首批试点地方的经

验做法,根据经济社会发展水平和公证行业发展情况,确定在全省(区、市)范围内或者选择部分地区开展试点。要因地制宜,分类指导,把公证资源充足、司法辅助事务需求较大的地区作为试点工作重点,积累经验、以点带面,逐步扩大试点。到2020年底,公证参与司法辅助事务力争在所有地市级行政区进行试点,使每个“案多人少”矛盾突出的人民法院都有公证参与司法辅助事务工作室。

通知指出,公证参与司法辅助事务既要遵守诉讼程序,又要遵循公证程序。要梳理完善现有制度机制,严格的执行,严密的监督,不能为完成司法辅助事务突破现有制度框架,违反公证程序。应当坚持需求导向,聚焦送达、调解、保全、取证、执行等辅助事务,合理确定公证参与司法辅助事务的业务项目。要规范公证机构参与人民法院司法辅助事务活动,不断提高公证人员的专业素质和综合服务水平。同时,积极探索现代信息技术在司法辅助中的应用,大力开展在线对接平台建设。(刘子阳)

## 《内蒙古自治区国防动员条例》9月1日起施行

近日,内蒙古自治区第十三届人大常委会第十四次会议审议通过了《内蒙古自治区国防动员条例》(以下简称《条例》)。《条例》对组织机构及其职责,国防动员计划、实施预案与潜力统计调查,预备役人员的征召与国防勤务,基础设施建设与物资保障,战争灾害的预防与救助以及法律责任等方面作出规定。组成人员认为,内蒙古自治区地处祖国北疆,担负着艰巨的边境防卫和动员支前任务,制定出台国防动员条例,是依法做好军事斗争各项动员准备工作的现实需求。

为推动形成军民融合深度发展格局,《条例》规定,旗县级以上人民政府应当贯彻军民融合深度发展战略,建立健全与国防安全需要相适应、与经济社会发展相协调、与突发事件应急机制相衔接的国防动员体系;国防动员委员会应组织协调国防动员成员单位贯彻落实军民融合发展要求。此外,《条例》还对企事

业单位的行为作出禁止性规定,并明确规定预备役人员所在单位不得以其执行预备役任务为由与其解除劳动关系;用人单位违反规定降低预备役人员在依法参加训练期间的工资、津贴和福利待遇的,由旗县级以上人民政府人社部门责令限期改正;逾期不改的,处以2万元以上5万元以下罚款。

《条例》还对民用资源的返还和补偿作出了明确规定,旗县级以上人民政府根据民用资源的征用需求,及时向有关组织和个人下达征用通知,征用时应当向被征用组织和个人出具凭证;被征用的民用资源使用完毕,应当及时组织有关部门返还;经过改造的民用资源,应当恢复原使用功能后返还;不能修复或者灭失的,以及因征用造成直接经济损失的,依法及时给予适当补偿。

《条例》将于9月1日起施行。(欣闻)

## 制定法治工作计划



本报讯(记者张璋 通讯员李阳)为深入推进依法行政,加快建设法治政府,根据《内蒙古自治区党委 自治区人民政府关于印发〈贯彻落实

## 依法行政有章可循

《法治政府建设实施纲要(2015—2020年)》实施方案》的通知》(内党发[2017]6号)及《内蒙古自治区人民政府办公厅关于印发自治区2019年度法治政府建设工作计划的通知》要求,巴彦淖尔市全面依法治市委员会办公室起草了《巴彦淖尔市2019年度法治政府建设工作计划(征求意见稿)》,广泛征求了各旗县区人民政府、市直各部门、驻市相关单位意见和建议,7月29日,巴彦淖尔市政府印发了《巴彦淖尔市2019年度法治政府建设工作计划的通知》。

《巴彦淖尔市2019年度法治政府建设工作计划》对各级政府和部门依法全面履行政府职能、完善依法行政制度、推进行政决策科学化、民主化、法治化和坚持严格规范公正文明执法,强化对行政权力的制约和监督,依法有效化解社会矛盾,全面提高政府工作人员法治思维和依法行政能力,加强组织领导8个方面32项内容,进行了具体细化,确保各级政府及部门法治工作有章可循、有序开展,推动依法行政能力的提高。

## APP收集个人信息将出国家标准

APP收集个人信息将有国标,大家的隐私有望不再“裸奔”。记者近日获悉,全国信息安全标准化技术委员会发布了《信息安全技术移动互联网应用(APP)收集个人信息基本规范(草案)》,有关部门也开始就此征求意见。

该标准明确了移动互联网应用收集个人信息时应满足的基本要求,用以规范移动互联网应用运营者收集个人信息的行为。草案明确,最少信息是保障某一服务类型正常运行所必需的个人信息,包括与服务类型直接

相关,一旦缺少将导致该类型服务无法实现或无法正常运行的个人信息,以及法律法规等规范性文件要求必须收集的个人信息。同时,最小权限范围则是保障某一服务类型正常运行所必需的最少系统权限。

记者了解到,这次草案对21类APP的最少信息做出了规定,包括了地图导航、网络约车、即时通讯、博客论坛、网络支付、新闻资讯、网上购物、短视频、快递配送、餐饮外卖、交通票务、婚恋相亲、求职招聘、金融借贷、房屋租赁、二手车交易、运动健身、问诊挂号、浏

览器、输入法、安全管理。

草案规定,网络支付APP拥有较大权限,其可收集姓名、身份证件号码、身份证件有效期限、身份证件复印件,以及账号信息、口令,还有银行卡卡号、银行卡有效期限等敏感信息。即时通讯类APP权限要小得多,只能收集用户的账号信息、口令等。虽然这类软件可收集用户的好友和群列表信息,但不应强制读取用户通讯录。至于地图导航APP,只能收集两类信息,即用户的网络日志和精准定位信息。草案也给出了各种服务类型的最小权

限范围,如网络约车有位置权限、拨打电话权限;短视频有存储权限;运动健身有位置权限和传感器权限;安全管理则有存储权限、获取应用账户、读取电话状态权限、短信权限等。

事实上,就在7月初,工信部又通报,猎豹浏览器、小红书、网易考拉等18款APP存在未经同意收集个人信息的问题。这次APP收集个人信息的国标草案亮相,无疑将极大改善公众个人隐私信息“裸奔”的问题。

(赵鹏)